

青岛市人民代表大会常务委员会公告 (第25号)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议,根据青岛市人民政府市长任刚的提名,于2025年6月24日决定任命:高健为青岛市人民政府副市长。

青岛市人民代表大会常务委员会公告 (第26号)

青岛市第十七届人民代表大会代表潘峰、董莹已调离青岛市,依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,其青岛市第十七届人民代表大会代表资格自然终止,担任的青岛市第十七届人民代表大会法制委员会委员职务随着代表资格的终止相应终止。

截至目前,青岛市第十七届人民代表大会代表有529名。

现予公告。

青岛市人民代表大会常务委员会
2025年6月24日

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会关于接受郭秀章辞职请求的决定

(2025年6月24日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议决定:
接受郭秀章因达到退休年龄辞去青岛

市第十七届人民代表大会常务委员会委员、民族侨务外事委员会副主任委员职务的请求,报青岛市人民代表大会备案。

青岛市人民代表大会常务委员会关于批准2025年新增政府债务限额分配方案及市级预算调整方案的决议

(2025年6月24日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议听取和审议了市人民政府提出的《关于2025年新增政府债务限额分配方案及市级预算调整方案草案的报告》,批准2025年新增政府债务限额分配方案及市级预算调整方案,青岛高新区2025年预算调整方案。

会议决定批准《关于2025年新增政府债务限额分配方案及市级预算调整方案草案的报告》,批准2025年新增政府债务限额分配方案及市级预算调整方案,青岛高新区2025年预算调整方案。

青岛市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年6月24日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

根据青岛市人民政府市长任刚的提名,决定免去:
孙向东、逄明福、范黎强的青岛市中级人民法院审判员职务。

根据青岛市中级人民法院院长张正智的提请,决定任命:
张华(女)的青岛市医疗保障局局长职务。

根据青岛市中级人民法院院长张正智的提请,决定任命:
曹志、任道亮、彭虎成、陈晓静(女)、李丰波、于江涛为青岛市中级人民法院审判委员会委员。

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第二十八批群众信访举报件涉及青岛市有关情况

青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报6月24日讯

6月24日,中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第二十八批信访件涉及青岛市35件(重点关注件0件)。其中,市南区1件、市北区4件、李沧区3件、崂山区2件、西海岸新区7件、城阳区1件、即墨区5件、胶州市3件、平度市3件、莱西市4件,市交通运输局1件,市地铁集团1件。当日,上述信访件全部交办各相关区(市)政府、市直部门及市直企业。

本批交办青岛市的信访件涉及生态环境问题56个。其中,水污染问题12个、大气污染问题19个、土壤污染问题10个、生态破坏问题4个、噪声污染问题9个、其他问题2个。

截至6月24日,中央第三生态环境保护督察组向山东省交办的信访件涉及青岛市累计761件(重点关注件26件)。交办的信访件中涉及市南区14件、市北区58件、李沧区45件、崂山区32件、西海岸新区115件、城阳区103件、即墨区121件、胶州市92件、平度市59件、莱西市56件、高新区4件,市民政局1件、市生态环境局5件、市城市管理局2件、市交通运输局6件、市水务管理局1件、市海洋发展局1件、市卫生健康委2件。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况(第十九批)

青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报6月24日讯 截至6月24日,中央第三生态环境保护督察组交办我市第十九批28件信访件,已办结16件,阶段性办结8件,未办结4件。其中,责令整改7家,立案处罚2家。根据督察要求,现予以公开。

具体办理情况详见青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)。



扫码查看办理情况

市人大常委会审议通过新修订的《青岛市气象灾害防御条例》

完善“防抗救”全链条管理机制

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施 通讯员 张波

本报6月24日讯 为满足新形势下的气象防灾减灾工作需要,提高城市韧性、增强防御能力,6月24日,市十七届人大常委会第二十七次会议表决通过了新修订的《青岛市气象灾害防御条例》(以下简称《条例》),待报省人大常委会批准后公布实施。

修订后的《条例》共6章42条,包括总则、预防、监测预报和预警、应急处置、法律责任、附则等。据市人大常委会法制工作委员会主任张桂芹介绍,此次修订全面贯彻落实党的二十届三中全会关于“提高防灾减灾救灾能力”的部署要求,坚持人民至上、生命至上的核心理念,立足青岛气象灾害新特点,聚焦“防抗救”全链条管理机制,着力加强气象灾害防御的系统性、科学性和有效性,为保障城市运行、更好统筹高质量发展和高水平安全提供有力法治保障。

完善工作机制,构建社会共治格局。气象灾害防御工作是多方主体协同参与的系统工程。《条例》在明晰

配备必要的防御设施、设备和救援装备,确定防御重点部位并定期巡查。

深化技术赋能,提升科学防御水平。《条例》注重智慧防御,积极推动人工智能、大数据等技术与气象业务深度融合应用,提高高灾害性天气预报预警的准确率和时效性;建设城市内涝气象监测预警系统,增强城市气候适应性和气象灾害防控能力。在信息化建设方面,《条例》规定气象主管机构应当会同有关部门建立气象灾害监测信息共享平台,按照职责组织所属的气象台站以及与灾害性天气监测、预报有关的单位,及时、准确、无偿地向气象灾害监测信息共享平台提供与气象灾害有关的监测信息,实现“跨层级、跨行业”的信息实时共享。

坚持问题导向,加强重点领域保障。在应对极端天气方面,《条例》规定政府应当组织有关部门开展极端天气对交通、通信、供水、排水、供电、供气、供热等公共设施安全运行的影响评估,采取措施加强隐患治理。在农业气象灾害防御方面,规定政府及有

关部门应当健全完善农村和农业气象灾害防御设施,加强抗旱排涝工程建设和防灾物资储备,气象主管机构及所属台站开展农业气象灾害动态监测预报预警服务和多场景农业气象服务。在海洋气象灾害防御方面,规定要加强防御体系建设,运用气象卫星、海洋浮标、雷达等构建立体监测网络,建立专业化气象灾害预警系统和应急救援队伍,为海洋渔业、海上生产作业、海上交通运输防灾减灾提供保障服务。

加强预警响应,优化灾害应对处置。《条例》提出,建立以气象灾害预警为先导的气象灾害应急响应机制,有关部门应当加强联动,按照各自职责和应急预案确定的分工,做好气象灾害应急处置工作。明确政府和有关部门可采取的应急处置措施,任何单位和个人应当配合实施,不得妨碍气象灾害救助活动。细化特殊天气应对要求,规定预警信号生效期间,有关行业、单位应当适时采取停业、停课、停运等防灾避险措施,确保人民群众生命财产安全。

获批筹建两个国家级产业计量测试中心、推动国家碳计量实验室项目落地,青岛加快构建现代计量服务体系,让企业“测得准造得精”

精准计量:助力产业创新“丝毫不放”

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 文/图

青岛观察

从买菜购物时用到的电子秤、家里的水电气表,到给汽车加油的加油枪、出租车上的计价表,再到看病就医时使用的血压计、体温表等,可以说计量与百姓生活息息相关。

然而,计量不只是眼前的尺斗秤,更有远方的国防和航天。从工业、商贸、医疗、国际贸易,到最尖端的科学和高新技术领域,背后都离不开计量的支撑。

“只有测得出才能造得出,只有测得准才能造得精”。科技创新和产业创新越活跃,对质量支撑和计量服务的需求越旺盛。

从工业大市、制造业大市的现实出发,青岛充分发挥计量技术对产业发展的基础支撑和保障作用,聚焦制造业领域测不了、测不全、测不准难题,加强关键量值测试技术、测量方法研究和装备研制,构建现代计量服务体系,创优全溯源链、全产业链、全生命周期及前瞻性计量服务,计量正成为驱动产业升级、发展新型工业化的重要支撑。

目前青岛获批建设两个国家级产业计量测试中心,正在推动国家碳计量实验室、山东省人工智能计量技术委员会等项目建设,为产业高质量可持续发展赋能。近日,记者走进青岛市计量技术研究院以及国家环境监测仪器产业计量测试中心进行实地探访。

产业技术向上攀登的重要支撑

走进青岛市计量技术研究院,宛如踏入一个科技与精准测量融合的前沿阵地,长度、热力学、力学、电磁学、化学等涵盖多个领域的诸多专业实验室,成为精准计量的“秘密武器”,很多企业在这里找到创新发展的计量解决方案。

计量学作为一门测量科学,通常与实验室以及精密工业联系在一起,也和社会经济活动息息相关。

“计量工作包罗万象,可以说‘上管天,下管地,中间管空气’。试想一下,如果家中的水电表、出租车的计价器、计时的钟表不准,我们的生活该有多混乱?”青岛市计量技术研究院产业中心副主任邹亚雄表示,计量



■青岛市计量技术研究院工作人员介绍被动活塞式气体流量标准装置。

的准确性不仅影响我们的日常生活,还关系到生产的每个环节,从原料筛选到工艺流程监控,再到产品质量检验,每一步都离不开精确的计量。

计量分法制量、科学计量和工业计量,其中,工业计量是计量与产业融合最为紧密的一个领域,测量活动在国民生产总值中的贡献达4%至6%。

作为我国科学仪器的发源地之一,青岛仪器仪表产业已有40多年的历史,在全国产业发展中“显示度”颇高。目前拥有科技型企业1000余家,在工业测控、电子测量、环境监测、海洋观测等多个细分领域国内领先,青岛仪器仪表集群还入选了2024年国家先进制造业集群。

“产业基础能力方面的许多短板与测不了、测不全、测不准密切相关,破解这一短板就需要更先进的计量测试技术、更强的计量能力和更高的测量水平。”邹亚雄告诉记者,青岛市以计量院为依托获批筹建“国家环境监测仪器产业计量测试中心”,重点就是“补短板、解难题、建规范和做测评”,为产业提供全方位的计量测试和计量技术创新服务。

人们熟知的空气质量PM2.5、PM10监测中,离不开气体采样器这一关键设备,而其关键零部件——切割器在性能方面很长一段时间难以保证。这是因为国内大部分切割器生产企业直接借鉴国外技术,设计多以模仿国外产品为主,缺乏产品性能测试装置和测试方法,也就是说出

的切割器准不准无从验证。而仿真平台和测试装置的研究投入相对较大,对于中小企业而言没有能力去搭建测试平台。

邹亚雄说,根据产业共性需求,测试中心通过技术研究和攻关,建立了一整套切割器气动规律CFD性能预评价仿真平台和切割器切割性能验证平台,据此制定了2项国家标准,并为20余家厂商提供了切割器评价测试服务,促进了国产关键零部件的自主创新发展。

通过开展便携式超声波明渠流量计校准装置和方法的研究,提供有效计量溯源手段,填补了国内空白;研制微小液体流量标准装置以及流量脉动性能测试模块,为国产离子色谱仪的质量提升提供了技术支撑……正是测试中心在多项重点领域的计量技术支撑,使得青岛乃至全国环境监测仪器产业不断发展壮大。

产业计量测试体系加速形成

计量技术作为基础性技术,不仅是落在纸面上的“毫厘之间”,其自身更具有价值放大、有效赋能和创新的作用,能使制造质量产生质的改变。

自2013年以来,市场监管总局在全国范围内有计划地开展了国家产业计量测试中心的建设工作。截至去年,已批准筹建66家国家产业计量

测试中心,涵盖传统产业、新兴产业和现代服务业,以产业计量测试中心为重心节点的国家产业计量测试体系正加速形成。

青岛作为制造业大市,聚集了一大批高端智能家居、轨道交通装备、新能源汽车、智能制造、生物医药、高端化工等参与全球竞争的产业集群。近年来,围绕轨道交通、人工智能、精密仪器仪表等重点产业链,青岛加快构建现代计量服务体系,建有国家高速列车产业计量测试中心,获批建设国家环境监测仪器产业计量测试中心。另外,青岛软控股份有限公司获批筹建山东省橡胶轮胎产业计量测试中心,海克斯康制造技术(青岛)有限公司获批筹建山东省人工智能计量技术委员会。

“这些产业计量测试中心聚焦产业发展计量测试需求,加强计量技术研究和测试服务,提升产业核心竞争力,有力地支撑了地方产业和行业的发展,也为推动产业创新和质量提升发挥了积极作用。”市市场监管局计量处有关负责人表示。

例如,国家高速列车产业计量测试中心从覆盖全产业链的角度出发,持续探讨并解决高速列车制造与产业链上下游的设计、修造、质量检测以及工艺改进环节中存在的技术问题,完成多项前瞻性计量测试技术研究、测量装备研制及方法研究等,满足了产业对各种关键参数的测量和量值溯源需求,解决了部分轨道交通制造业的关键性计量技术难题。

近年来,围绕青岛市优势产业发展需求,市市场监管部门加大资金、人才投入,现已建立市、县两级社会公用计量标准497项,建有国家有毒有害气体检测仪、大气采样器等国家计量器具型式评价实验室7个、省级计量站1个,建立了较为完善的量值溯源传递体系,为产业发展提供了有力的技术保障。

随着全球对气候变化的关注度不断提高,碳计量成为实现碳达峰、碳中和目标的关键支撑。今年,青岛市将重点推进中国计量科学研究院国家碳计量实验室项目落地,积极参

与碳达峰碳中和量传溯源体系建设,建设一批省内领先、服务全国的计量标准装置,形成具有自主知识产权的碳计量关键装备研发能力,推动青岛碳达峰碳中和计量能力迈入全国先进行列。

以全国“人民满意的公务员”张大为工作室为班底

青岛行政审批营商企服“金牌团队”成立

象屿杯 第31届副省级城市党报 短新闻优秀作品展示

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报6月24日讯 24日下午,以全国“人民满意的公务员”张大为工作室为班底,统筹市区两级力量组建的青岛市行政审批服务系统营商企服“金牌团队”正式成立。

当前,企业经营发展过程中产生的问题诉求日渐多样化,往往需要跨部门、跨领域、跨层级解决。“组建营商企服‘金牌团队’,核心目标就是要站稳企业群众立场、紧盯企业群众需求,深化定制化、个性化服务模式,真心实意帮企业解决问题,持续优化营商环境。”青岛市行政审批服务局行政审批服务一处副处长张大为说。

营商企服“金牌团队”成立后,将建立“靠前一步”兜底服务机制、“企呼我应”快速应答机制和“企事有解”联动解决机制,通过制度化、体系化的方式,把全国“人民满意的公务员”张大为工作室的先进经验、服务标准和专业能力,更广泛、更深入地复制推广到服务企业全生命周期,以商事登记为切入口,通过发挥10个基层工作站及政务服务大厅“办不成事”专窗作用,优化完善“青易问”平台功能,建立青岛市营商环境专家委员会、媒体观察员、体验官“三支队伍”等,以线上线下双向融合的形式,广泛收集并及时响应企业发展的各

类问题,盘活各层面涉企服务资源,集中解决高频热点企业诉求,叫响“有事找大为”服务品牌。

据介绍,2023年6月,在青岛市委组织部指导下,全国“人民满意的公务员”张大为工作室正式启用。两年来,工作室接待企业群众1500批次,为海尔集团、联储证券、华润置地等破解发展难题180余个。同时,在全市10个区(市)全面铺开张大为工作室基层工作站,让企业在家门口也能享受到专业化的“大为”服务。